

# 松辽委：扬帆破浪行 兴水满目新



时光长河，奔涌不息；治水足迹，铿锵有力。

2025年，立足“十四五”收官与“十五五”开篇的历史交汇点，水利部松辽水利委员会深入贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和关于治水重要论述精神，全面落实全国水利工作会议部署，以昂扬奋进之姿，在辽阔的松辽大地上描绘出一幅水利高质量发展的壮美画卷。

## 碧水悠悠焕生机 西辽河畔书写绿色传奇

河润千里，万物生辉。西辽河干流的碧波重现，是松辽委坚决贯彻水利部决策部署、持之以恒推进河湖生态复苏的生动实践。松辽委党组将“全力实现西辽河干流全线过流”作为重大政治任务，举全委之力，科学实施水资源统一调度，奏响了一曲河流生态复苏的绿色颂歌。

统筹谋划，筑牢复苏根基。科学制定年度计划与关键期调度预案，编制河道整治方案，完成河道地形测量、老哈河省界段主河槽划定、禁限种管控等基础工作，为全线过流奠定坚实基础。

科技赋能，打造智慧引擎。深度融合卫星遥感、无人机、视频等多维感知技术，持续优化二维水动力学模型演算场景，调度期间采集报送数据1.4万余组，完成雨水情预报661站次、模型推演120余次，以数字孪生技术构建“智慧大脑”，实现精准调度。

一线攻坚，守护河道畅通。派出11个工作组扎根一线、挂图作战，累计投入工作人员超200人次、无人机300余架次、各类机械设备600余台次，历时110余天，巡查河道总里程达16万公里。清障碍、补薄弱、保畅通，

以“踏石留印”的实干，为生态水流安全下泄提供了坚实保障。

科学调度，实现历史性突破。辽河防总精准下达12道调度指令，统筹调控上游水库及引调水工程，累计调度生态水量5.92亿立方米。断流27载的西辽河干流于2025年春季首次迎来全线过流，并于汛期再度全线贯通，西拉木伦河、老哈河、西辽河干流以及孝庄河1287公里河道在多年后再次实现同时过流，生态复苏成就载入史册。

## 精准施策御水患 防汛抗旱筑牢坚实防线

江河所向，使命所系。面对水旱

灾害的严峻考验，松辽委始终胸怀“国之大者”，坚持人民至上、生命至上，以系统思维织密防灾网络，以责任担当筑牢安澜屏障。

“四预”当先，提升防灾能力。紧盯雨水情动态变化，精细实施洪水预报1.2万余次，启动应急响应7次，发布洪水预警2次。全力推进洮儿河、梧桐河防洪“四预”（预报、预警、预演、预案）能力建设，开展暴雨洪水防御演练，修订完善松花江、辽河流域年度应急水量调度方案，优化35个水文站点预报方案，为防汛决策和精准调度提供科学支撑。

科学调度，彰显治水之智。组织防汛会商60余次，开展水库调洪演算620余次，充分挖掘主动防御潜力，科学指导流域重要水库预泄腾库、拦洪削峰，拦蓄洪水36.7亿立方米，成功抵御鸭绿江、老哈河等多轮洪水。抗旱保灌关键期，两次调度丰满水库增泄水量3.2亿立方米，有力保障下游12.7万亩农田适时灌溉。

夯实基础，提升防控实力。印发构建水旱灾害防御工作体系实施方案，完善重大水旱灾害事件调度指挥机制，完成成片头泡、月亮泡蓄滞洪区划界技术工作，推进嫩江国家基本水文站提档升级和国际界河水文站建设，深化中俄、中朝防洪领域合作，全面提升流域防洪能力。

## 织密水网脉络 基础设施筋骨日益强健

“加快构建国家水网主骨架和大动脉，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障。”习近平总书记为国家水网建设擘画了宏伟蓝图，指明了前进方向。松辽委立足流域全局、锚定长远发展，以联网、补网、强链为重点，持续完善城乡一体、互联互通的流域水网体系。

规划引领，绘制发展蓝图。不断强化顶层设计，高质量推进流域水网建设规划、松花江和辽河流域重要河段采砂规划（2026—2030年）等规划编制，开展松花江、辽河流域防洪规划修编，前瞻性谋划流域“十五五”水安全保障规划，科学遴选277项重大项目，夯实高质量发展项目支撑。扎实开展5项重要规划实施情况评估，切实强化规划刚性约束作用。

项目驱动，夯实工程基础。立足流域经济社会发展需求，全力推进流域水网骨干一期工程前期工作，完成界河治理规划、工程可研及初设审查14项，审核80余条中小河流治理方案，为重大项目落地和方案实施奠定基础。

强化监管，提升运行质效。全面加强委管水库运行监管，协调解决东台子水库征地移民等难点问题，深入推进大中型灌区、流域防洪工程等专项审计问题整改，确保工程长效良性运行。

## 绿水青山换新颜 河湖生态治理成效显著

维护河湖健康生命，只有进行时，没有完成时。松辽委积极践行流域河湖代言人职责，系统推进河湖生态保护治理、地下水超采治理和水土流失综合

治理，奋力绘就人水和谐的生态画卷。

重拳治乱，改善河湖面貌。严格河湖行洪蓄洪空间管控，纵深推进河湖库“清四乱”（清理乱占、乱采、乱堆、乱建）规范化常态化，整治“四乱”问题5612个，依法依规整治河道内围堤、阻水片林、高秆作物等妨碍河道行洪突出问题，有效降低老哈河等河流同等量级洪水水位。建立地市级以上母亲河名录，开展母亲河复苏行动，流域6条母亲河全部实现全线贯通。推动孝庄河等5条河流纳入中央资金支持的幸福河湖建设项目，流域幸福河湖建设取得新成效。

保障流量，助力生态复苏。开展18条跨省河流46个重要控制断面生态流量实时监测预警，科学确定33条跨省河流36个控制断面生态流量目标，编制完成松花江区、辽江区跨省河流生态流量保障实施方案，为维系河流健康生命提供基础支撑。

系统治理，守护一方水土。完成2024年度重点区域地下水超采治理评估，加强四省（自治区）242个县级行政区地下水双控指标监管，编制辽河区海（咸）水入侵治理方案，指导调度国家水土保持重点工程，推进水土流失综合治理，推动完成全国首单侵蚀沟治理新增耕地指标交易及7单水土保持生态产品价值转化交易，交易金额1852.77万元，持续开展侵蚀沟监测，推动治理侵蚀沟4666条，筑牢黑土区生态屏障。

## 数智赋能启新篇 数字孪生流域跨越发展

松辽委大力推进数字孪生流域建设，不断提升算据、算法、算力水平，加快构建具有“四预”功能的数字孪生水利体系，推动流域治理管理迈向数字化、智能化新阶段。

顶层设计，构建智慧框架。组织编制流域“十五五”数字孪生水利建设实施方案，系统谋划重点建设项目，指导四省（自治区）完成重大项目申报，为数字孪生水利发展锚定方向。

平台建设，夯实应用根基。优化数字孪生西辽河平台，完善“四预”功能，为西辽河干流全线过流提供信息化支撑。持续推进委管水库矩阵平台建设，深度融合数字孪生模块，着力提升水库精准调度与安全运行水平。

数字融合，提升运行效能。持续推进迭代升级“松辽委水利一张图”，新增专题图层90个，为流域管理工作提供数据服务与成果应用支撑。加快推进终端、服务器、网络机房等国产化基础环境建设，提升基础环境运行保障及自主可控能力。

## 刚性约束促节水 水资源管理提质增效

松辽委全面贯彻“四水四定”原则，将水资源节约集约利用贯穿始终，以刚性约束筑牢用水底线，以优化调度破解供需矛盾，以改革创新激发市场活力，推动流域水资源管理水平迈上新台阶。

制度先行，强化刚性约束。在落实流域水资源刚性约束上持续发力，扎实推进流域可用水量确定工作，开展16条主要跨省江河水量分配方案



2025年汛期西辽河干流年内再次实现全线过流

实施情况考核；从严从细监管取水许可审批，推动健全流域水资源监测计量体系，以拉林河流域为试点探索开展农业用水量核算，让水资源管理有章可循、有规可依。

优化调度，保障用水需求。全面开展嫩江干流等17条跨省江河年度水资源统一调度，优化调整尼尔基、察尔森水库泄流过程，既保障流域春灌用水“不掉链”，又满足向海湿地生态补水“不缺位”，实现水资源高效利用。

节水优先，提升利用效率。积极落实节水制度政策，编制完成松辽流域节水分区管控方案，为10家用水单位提供节水诊断公益服务。开展流域相关省份重点行业用水定额差异性分析，完成黑龙江省、辽宁省用水定额地方标准发布前技术评估，复核中央资金支持的非常规水利用项目，精打细算用好水资源。

水权改革，激发市场活力。依托辽河流域开展全国首个跨省流域水预算管理试点，开创性实施拉林河流域用水权收储，收储水量8300万立方米（吉林侧），指导完成流域首例引调水工程用水权交易，在水权改革领域实现重要突破。

## 法治保障强治理 体制机制创新活力迸发

松辽委充分发挥流域管理机构职能，坚持流域“一盘棋”，健全管理体制机制，提升依法治水管水能力，强化科技文化赋能发展，推动流域水行政管理效能持续提升。

机制创新，凝聚治水合力。充分发挥流域防总、流域省际河湖长制联席会议、水行政执法与检察公益诉讼协作机制作用，开展西辽河、老哈河联合巡查和专项执法监督，推动解决河湖管理突出问题。成立法治建设工作领导小组，组建西辽河流域体制机制法治工作专班，推进西辽河流域保护立法，夯实西辽河生态复苏制度根基。

法治保障，维护管理秩序。规范行政审批服务，实现按时办结率和群众满意度“双百”目标。创新普法宣传形式，联合流域省（自治区）开展西辽河流域联合普法行动，打造流域特色普法活动。排查省际水事矛盾纠纷，运用无人机遥感技术对14条跨省河流近1100公里河段开展精准监测，推动流域水事秩序持续向好。

科技赋能，驱动创新发展。立足流域实际积极开展科技需求研究，聚焦黑土地保护、数字孪生水利体系建设等重点领域，开展流域专用洪水预

报模型等重大科技问题攻关，加速推进科技成果转化应用，持续提升科技创新能力。

文化铸魂，传承水利文明。以红山文化为切入点，持续深化西辽河流域水文化研究，协助地方推进松花江博物馆选址筹建，依托委管水库、水文测站组织开展“水文化+研学”系列活动，赓续流域水文明血脉。

## 政治引领把方向 全面从严治党纵深推进

松辽委始终把党的政治建设摆在首位，持续深化理论武装，压实压紧主体责任，不断加强组织建设，纵深推进正风肃纪反腐，为流域水利高质量发展提供坚强政治保障。

铸魂育人，夯实思想根基。认真落实“第一议题”制度，持续深入学习贯彻习近平总书记治水思路和关于治水重要论述精神，扎实开展深入贯彻党中央八项规定精神主题教育，持续落实过紧日子要求，切实以思想自觉引领行动自觉。

压实责任，全面从严治党。认真落实全面从严治党年度任务安排，开展全面从严治党检查，层层压实责任，逐级传导压力。持续抓好巡视整改，深入做好第二轮巡察整改督导和第三轮巡察工作，让巡察利剑震慑常在。

正风肃纪，弘扬清风正气。持续强化党风廉政建设，高质量高标准开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，综合运用“大监督”格局体系，加强年轻干部教育管理和资金安全风险管控。深化水利领域招投标领域突出问题整治，统筹推进基层减负，营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

征程万里风正劲，重任千钧再奋进。党的二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，为开创中国式现代化建设新局面提供了科学指南。松辽委将深入落实全会精神，准确把握“十五五”时期的阶段性要求及国家对东北地区的战略定位，加快完善流域水旱灾害防御“三大体系”，全面推进流域水网建设，严格落实水资源刚性约束制度，深入实施国家节水行动，持续推进苏河湖生态环境保护，强化地下水超采和黑土区水土流失综合治理，系统谋划推进数字孪生水利体系建设，健全完善水治理体制机制法治体系，保护、传承、弘扬水文化，为区域高质量发展提供坚实水安全保障，奋力开创新时代松辽流域治水兴水新局面。

